

## 每月只需5元钱 康乐悦读一整年

《康乐老年》自下期起更名为《宁波老年》；  
明年起每期扩大至12-16版

详见06版

## 一把沟通扇,见证医患情

这是一把普通的扇子,热的时候扇扇风,烦躁的心情得以舒缓;这又是一把不普通的扇子,头痛胸闷想找医生,那些无法言语的危重病人就靠它来“说话”。

沟通扇——宁波大学附属医院 ICU 医生和护士们的一个小发明,创意的背后是他们对患者浓浓的爱。



医护人员利用“沟通扇”与患者交流。  
通讯员 庞赞 摄

### 沟通难激发创造灵感

护士长陈明君告诉记者:点燃这个灵感的,是2012年同时住进ICU的一对老夫妻。

当年2月,老太太的老毛病又犯了,老伴李先生忙着张罗住院的事儿,出门办事时突然肚子痛。

儿女们把这老两口一起送进了宁大附院。刚住院的时候,有高血压、脑血栓等一系列基础性疾病的李老爷子病情更严重,住院没几天就转进了ICU。几天后,老太太也转了进来。

夫妻俩平时感情很深,担心一方知道对方病情危急后,会加重病情,子女拜托医生和护士不要告知实情。

就这样,3个多月里,近在咫尺的老夫妻一直不知道老伴就在身边,虽然屡次几乎露馅,但大家在这善意的谎言里见证着两人的夫妻情深,也和他们建立了深厚的感情。

“肾功能衰竭、肺功能衰竭、心功能衰竭、耐药菌感染……老李的病情险象环生。好几次抢救时我都跟老爷子讲,一定要挺过去,老太太还在家等你。

你倒下了谁来照顾她?即便意识模糊,他也会点点头。”陈明君回忆。

住院期间,老爷子能写字后病房专门为他装了个架子,放上纸笔。每回儿女们来,他都会写字问:你妈怎么样?

老太太不识字,想喝水了,想上厕所了,想老爷子了,不能讲话的她每天只能着急地比划,护士们只能靠猜,猜不出她就满脸急躁,猜得出她就满脸微笑。

### ICU 爱情随沟通扇流传

ICU 患者以老年人居多,像老太太这样不识字的患者不止一两个。他们绝大部分是气管插管或气管切开者,家属无法陪护,他们又无法发音甚至无力写字,不能清楚地表达意思。沟通时,好比是“你来比划,我来猜”,医生、护士往往花了很多功夫却始终无法明白患者的需求。

老太太的情绪牵动着大家的心。一天,陈明君突然想到:如果设计一些常用场景图案,让她用手点一点不就一目了然了么?

她的提议得到大家赞同。可这些图案放在哪种载体上能够

方便患者使用呢?久卧病榻,很多ICU患者感觉燥热,经常要求使用扇子。

说干就干,大家总结了“想睡觉”、“找医生”、“头痛”、“想喝水”24种常见场景,并从网上找来卡通图案和文字,就拜托医院的后勤部去批量制作了。

遗憾的是,老太太一个多月后在家中病逝,没能等到扇子制成。然而,他们的爱情故事却随着这些病房里非常受欢迎的扇子流传下来,睹物思人,大伙儿看到沟通扇,就会想起那段人生边上的深厚情缘。

### ICU 病房充满爱与希望

ICU 重症监护病房在不少患者和家属眼中是个感觉距离

死亡最近的地方,但在ICU医护人员眼中,这里却是充满爱与希望的地方。

“每当一名患者经过精心的治疗,转至普通病房或顺利出院的时候,是我们最有成就感的时候。”宁大附属医院ICU主任颜碧清主任医师如是说。

让垂垂欲坠的生命之花重新绽放,这需要医生们的精湛医术,更需要护士们无微不至的精心呵护。患者因气管插管而无法喝水,护士们不厌其烦地反复用湿棉球为患者湿润嘴唇;为缓解患者的肢体麻木感,医护人员们抽空为患者做肢体按摩;为防止患者新生压疮,护士们每隔2个小时为患者翻身拍背……

在每家医院的ICU,感人的

事情每天都在上演。

不只是“沟通扇”,宁大附院ICU的医护人员还有不少小发明小创造,例如已经在全院普及的放氧气的铁丝兜,既方便拿取又起到固定作用;患者术后疼痛脆弱,有护士就用医用橡皮手套注满水,做成“软垫”给患者垫在膝盖下;还有获得了国家专利的“拍背棒”。

记者了解到,在宁波各大医院都有不少为患者服务的“独门秘笈”,例如市第一医院ICU的笑脸表情图,奉化市人民医院护士发明的获得国家专利的血液净化补液回路,等等。奇思妙想的背后,是多年医护经验的积累和对患者浓浓的爱心。

记者 鲍云洁  
通讯员 庞赞

## 全国老年教育理论研讨会 宁波老年大学获多项荣誉

11月6日,中国老年大学协会第十一次老年教育理论研讨会在湖北老年大学召开,全国共有167名理论工作者参加。宁波老年大学多名老师也应邀参加了会议。

此次会议共收到全国老年大学系统271所老年大学的768篇论文,仅有3所学校同时摘获一、二等奖,而宁波老年大学名列其中,其获奖数量在整个全国老年大学系统中居首位。

宁波老年大学费国良老师的《社会主义核心价值观:老年大学教育事业发展的价值引领》荣获优秀论文一等奖,李高冲老师的《老年大学人性化管理的探讨》获得二等奖,刘雯佳、李瑾及宁波老年大学课题组文章获入选奖。同时宁波老年大学被会议主办方授予了“组织奖”。

通讯员 刘雯佳  
实习生 徐丽文

## 启事

应广大中老年读者和有关部门的要求,《康乐老年》自下期起更名为《宁波老年》,原订阅办法不变,所属康乐老年俱乐部会员的待遇不变。2015年起《宁波老年》每期将扩大至12-16版。特此通告。

东南商报社  
2014年11月29日

**爱宁波·爱普陀旅游: 去过的, 都说好。**

地址: 镇明路488号文华大厦6楼A室  
电话: 27958848 - 27858950 (7楼G3室)

**今年喝腊八粥 记得一定要来 报名送大礼包**

门联2对、福字2个  
杯子1个、雨伞1把  
送宜兴大觉寺旅游  
谢年物品一套  
共58样物品  
咨询: 27858950

**佛光祖庭—宜兴大觉寺**

大觉寺位于江苏省宜兴市,1938年,台湾佛光山创办人星云大师在此出家,大觉寺获全世界佛光山人共同认定为“佛光祖庭”。

2015年,普陀旅游佛之缘推出【宜兴大爱年】外加宜兴千年名刹—显圣禅寺,有意参加的网友们请于元月21日前向本社提交预订的申请,21日后,本社不再接受预订报名,名额已不多,先报先得。会十预约报名截止时间:2015年元月21日 敬请互相转告!

**湖州观世音菩萨道场 99元全包价含早中餐**

三大景点: 白雀山法华白雀寺、观音菩萨出家及涅槃处、千年古刹一亩园山万寿禅寺、湖州南太湖。

**天台山圆通寺及济公故居 128元全包价含早中餐及门票**

五大景点: 江南藏传佛教首刹: 多宝讲寺,天台宗祖庭圆通寺,道教南宗祖庭: 天台山桐柏宫,济公活佛的出生地: 济公故居,天台大佛: 伽蓝菩萨发祥地。

**南通狼山广教寺大势至菩萨道场 168元全包价含早中餐及门票**

去四大名山后,要去大势至菩萨道场回向。